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— Nemzetközi áttekintés — 

A Felsőoktatási Pedagógiai Kutatóközpont .két évvel ezelőtt kezdte meg a 
pedagógusképzés összehasonlító tanulmányozását, az állami oktatás felülvizsgála-
tának munkálatai során kapott megbízatásnak megfelelőén. E munka eredmé-
nyeként 12 ország pedagógusképzését; ismertető tanulmánykötet készült el és 
jelent meg az elmúlt év őszén.1 Minthogy e kiadványban helyet foglaló- tanul-
mányok többsége — beleértve a jelen dolgozat szerzője által írt bevezető tánul-
mányt is. — a; pedagógiai—pszichológiai oktatással csak méglehetősen röviden 
foglalkozott, úgy véltük/talán hasznos lenne, ha a rendelkezésünkre álló viszony,-
.lag ga.zdag,.dokumentációs anyag alapján némileg részletesebb áttekintést' ad-
nánk e, kérdésről, A téma-aktualitását növeli az.a körülmény,, hogy az MSZMP 
Központi: Bizottságának.az állami oktatás helyzetéről és fejlesztésének feladatai-
ról szóló 1972. június 15-i határozata végrehajtása során ez évben kerül sor a 
pedagógusképzés. színvonalának emelése érdekében szükséges intézkedések kidolgo{-

zására, ideértve a,pedagógiai—pszichológiai oktatás továbbfejlesztésére irányuló 
javaslatok kimunkálását is. Az e téren előttünk álló feladatok meghatározási-
hoz, a pedagógiai—pszichológiai oktatás helyes arányának megáUapításáhpz 
a külföldi viszonyok, tapasztalatok; • fejlődési. Tendenciák. behatóbb ismerete 
jelentős segítséget nyújthat. •••'_„ . ' 

Annak érdekében, hogy e meghatározott terjedelmű tanulmány keretei között a legfontosabb 
kérdésekkel érdemben foglalkozhassunk, témánkat az általános műveltségi tárgyak tanárainak 
nz egyeteittek mégfelelő fakultásain, ill. a 'tanárképző (pedagógiai) főiskolákon folyó képzéséré, 
e hallgatók pedagógiai—pszichológiai oktatására szűkítjük. Nem térünk ki tehát sem az óvónő-
képzés, sem az. alsútagozati pedagógusképzés, sem a műszaki, mezőgazdasági, és közgazdasági 
szaktanárképzés, sem a-művészeti és a testnevelési főiskolákon, folyó, tanárképzés, sem a,gyógy-
pedagógiai tanárképzés keretében történő pedagógiai—pszichológiai oktatás sajátos kérdé'seiré. 
Nem foglalkozhatunk ápedagúgia és a pszichológia szakokon folyó szakképzés és-a pedagógus-
továbbképzés próblémáival sem. Vizsgálódásunkat részben, elvi, részben gyaköílati megfontolá-
sokból a szoros értelemben vett pedagógiai és pszichológiai tárgyakra,.valamint az ezekhez közvet-
lenül kapcsolódó, gyakorlati foglalkozásokra, iskolai megfigyelésekre korlátozzuk. E tanulmány 
keretében ezért nem tudunk részletesen foglalkozni sem a szakmódszertani oktatás, sem az 
iskolai és egyéb nevelési gyakorlatok problémáival, és azokat csak a pedagógiai—pszichológiai 
oktatás tantervi struktúrájának, valamint a képzés egységének kérdéseivel kapcsolatban érin-
tenénk. (A szakmódszertani oktatás és az iskolai gyakorlat problémáinak összehasonlító elem-
zését későbbi időpontban külön, tanulmányban szeretnénk majd elvégezni.) Nem-férünk ki a 
logika .oktatásának helyzetére sem, minthogy,e tárgy a filozófiai stúdiumok körébe.tartózik,.és 
oktatását a korábbi gyakorlattól eltérően ma már többnyire a filozófiai"tariszékek'Tátják'el. 
Két tárgy zj az Oktatás technikai'eszközei és az iskolahigiénia -r̂  sajátos helyzetére inég vissza-
térünk. 

. k Pedagógusképzés az úurúpai szocialista országokban és néhány fejlett tőkés prszágbarl. 
.(Bp. 1972... Felsőoktatási.pedagógiai.tanulmányok..— A.továbbiakban lásd:: Pedagógusképzés.) 
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A nemzetköz i áttekintés során elsősorban az európai szocialista országokban 

folyó pedagógiai oktatás kérdéseit elemezzük. A tan terv i keretek, a rányok össze-

hasonlításánál a tőkésországok viszonyainak vizsgálatára nincs is lehetőségünk, 
mert túlnyomó többségükben központi jellegű kötelező tantervek vagy tantervi 
irányelvek nincsenek, az egyes egyetemek, college-ok, főiskolák tanulmányi 
programjainak összegyűjtésére és elemzésére pedig az illető országokban is csak 
ritkán vállalkoznak.2 A pedagógiai—pszichológiai oktatás egyes problémáival, 
az újabb törekvésekkel kapcsolatban azonban már figyelembe tudtuk venni a 
fejlett tőkésországokban folyói képzés alakulását is. A hazai pedagógiai—pszicho-
lógiai oktatás kérdéseivel a tanulmány általában nem foglalkozik — e sorok írója 
nem is érzi magát illetékesnek erre —, a tantervi keretek, arányok elemzése során 
azonban a szükséges összehasonlítás érdekében a magyar tanárképző intézmé-
nyek adatait-is közöljük, és a tantervi struktúra vizsgálata során is egyes esetek-
ben utalunk a hazai gyakorlatra. 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás kérdéseivel világszerte igen sokat fog-
lalkoznák, e képzés jelentőségét ismételten hangsúlyozzák. Az eredményeket, 
a fejlődést elismerő vélemények, értékelések mellett'kétségkívül igen sok kritikai 
észrevétel is elhangzik: UNESCO-dokumentumok és miniszteri nyilatkozatok, 
a tanárok és a diákok állásfoglalásai igen gyakran a pedagógiai oktatás iránti 
elégedetlenséget fejezik ki. 

A bírálatok egy része minden bizonnyal túlzott. Különösen .vonatkozik ez a 
szaktudományi tanszékek egyes képviselőinek jónéhány országban tapasztal-
ható felfogására. Mint az összehasonlító pedagógia ismert nyugat-berlini műve-
lője a szaktanszékek egy részének a „kísérő tanulmányok"-nak nevezett pedagó-
giai stúdiumokkal szembeni magatartását találóan jellemezte: „Az intézetek 
messzemenően kivonták magukat a pedagógusképzés különleges feladatai alól, 
oktatási és kutatási programjaikban, didaktikájukban arra nem voltak tekintet-
tel, végül kimondott kétértelműséggel egyrészt lenézték a 'kísérő tanulmányo-
kat', másrészt azonban jó alibinek használták fel az igazság szerint közös fele-
lősség vonatkozásában."3 

Azok a bírálatok, amelyek a tanárképzés hiányosságaiért elsősorban vagy ki-
zárölág a'pár órás pedagógiai—pszichológiai oktatást teszik felelőssé, figyelmen 
kíyuí,hagyják a képzésben döntő és meghatározó szerepet játszó szaktanszékek 
felelősségét. 

Mindezt elismerve mégis valószínűnek kell tartanunk azt, hogy a kritikai ész-
revételek jelentős része helytálló. Nem tagadják az oktatás egyes problémáit, 
gyengeségeit a neveléstudományi tanszékek sem, és ezeket elsősorban a tantervi 
óraszámok elégtelenségével magyarázzák. Ezért mindenekelőtt a tantervi kere-
tek, arányok kérdését kell szemügyre vennünk. 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás tantervi keretei, aránya 

E kérdés tanulmányozása során először meg kell vizsgálnunk a tantervben 
előírt pedagógiai—pszichológiai tárgyak óraszámát és tantervi elhelyezését. A ren-
delkezésünkre álló tantervekből ezek az adatok nem mindig állapíthatók meg. 

2 így pl- a z Amerikai Egyesült Államokban, ahol több mint 1000 intézmény foglalkozik 
pedagógusok képzésével, utoljára tíz évvel ezelőtt történt ilyen irányú vizsgálat, és az is csak 
27 intézményre terjedt ki. (J. B. Conant: The education of American teachers. New York, 1963.) 

3 S. B. Robinsohn: Modell einer Pádagogischen Faktdtat. (Die Zeit, 1968. 5. szám, 28. old.) 

'260 



Egyes országok, ül. azok tanárképző intézményei esetében nem ismerjük a fél-
évenkénti megoszlást, másoknál viszont a globális óraszámot. (Az egyes szemesz-
terek időtartama ugyanis változó, és ennek ismerete nélkül a globális óraszámot 
nem lehet kiszámítani még akkor sem, ha tudjuk, hogy az egyes tárgyak melyik 
félévben hány órában kerülnek előádásra.) 

Ezt követően a tantervi arányokat kell elemeznünk azon országok esetébén, 
ahol rendelkezésünkre áünak a szükséges adatok. Az összóraszám megállapítása 
során nem vettük figyelembe az iskolai és nevelési gyakorlatokat, valamint 
az egyéb szakmai (üzemi, terep- stb.) gyakorlatokat és az előírt tanulmányi 
kirándulásokat, minthogy ezek időtartama óraszámmal gyakran nem vagy csak 
bonyolult áttételes számítások útján fejezhető ki. (A pedagógiai és pszicholó-
giái tárgyakhoz közvetlenül kapcsolódó iskolai megfigyeléseket — mint említet-
tük — a pedagógiai oktatás körébe tartozónak tekintettük.) Nem vehettük fi-
gyelembe a honvédelmi kiképzés óraszámát sem, mivel az erre vonatkozó adato-
kat a legtöbb ország tanterve nem közli. A korszerű technikai eszközökre vonat-
kozó ismeretek oktatását több ország tanárképző intézményeiben bevezették. 
Egyes országokban ez a pedagógiai (didaktikai) oktatáshoz kapcsolódó tárgy, 
máshol viszont a szaktárgyi—szakmódszertani oktatáshoz (mint pl. a szovjet 
pedagógiai főiskolákon a modern idegen nyelvi, a fizika és a kémia szakokon), 
az egyes szakok jellegének megfelelő tartalommal. E körülményre tekintettel e 
tárgyat nem lehetett a pedagógiai—pszichológiai stúdiumok kategóriájában sze-
repeltetni. A másik „problematikus" tárgy az iskolahigiénia. Bár kétségtelen, 
hogy e tárgy nem tartozik a szoros értelemben vett pedagógiai—pszichológiai 
stúdiumok körébe, annak következtében, hogy több országban (elsősorban a 
Szovjetunióban) a pedagógiai—pszichológiai képzés szerves részét alkotja, prak-
tikus okokból e tárgy óraszámát a pedagógiai—pszichológiai diszciplínáknál 
vettük figyelembe. 

A pedagógiai—pszichológiai tárgyak tantervi óraszámát és arányát a fentiek-
nek megfelelően számítottuk ki. (1. sz. melléklet.) Azon országok, ill. intézmé-
nyek esetében, ahol a pedagógiai tárgyak globális óraszámát nem ismerjük, a 
közölt százalékos adatok csak megközelítő jellegűek. Olyan esetekben, amikor 
a képzés egészére vonatkozó óraszám nem áll rendelkezésünkre, az arányokat 
természetesen nem számíthatjuk ki. 

Mint e mellékletből kitűnik, az egyetemek és a tanárképző főiskolák között — az 

NDK és Románia kivételével — feltűnő különbségek mutatkoznak; a tanárképző 
főiskolai óraszám az egyeteminek több mint kétszerese, helyenként két és. fél-
szerese. Erősen vitatható, hogy a különböző iskolatípusok tanáraival szemben 
támasztott jelenlegi és jövőbeni követelmények ilyen mérvű eltérést feltétlenül 
indokolnak-e, nem is beszélve arról, hogy az egyetemek és a tanárképző főiskolák 
több országban azonos iskolatípus számára képeznek tanárokat. 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás arányával kapcsolatban természetesen 
figyelembe kell venni olyan körülményeket is, mint a tantervi összóraszámok, 
a tanulmányi idő és a szakosítás mértéke (egyszakos, egy fő- és egy mellékszakos 

vagy kétszakos képzés), amelyek egyes esetekben jelentősen befolyásolják az 
arányszámok alakulását. ( így pl. a szovjet pedagógiai főiskolákon az egy fő-
és egy mellékszakos képzést nyújtó, 5 éves tanulmányi idejű szakcsoportokon 
azonos pedagógiai óraszámok mellett jóval kisebbek az arányok, mint ugyan-
ezen főiskolákon az egyszakos 4 éves képzésben.) E tényezők azonban önmaguk-
ban nem meghatározó jellegűek, amit,a legjobban az mutat, hogy a pedagógiai 
oktatás legalacsonyabb óraszámait az egyszakos képzést biztosító, 5 éves tanul-
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mányi idejű szovjet és lengyel egyetemeken találhatjuk, míg az egy fő- és egy 
mellékszakos képzést nyújtó, 4 éves tanulmányi idejű NDK-beli egyetemeken 
jóval kedvezőbb a pedagógiai stúdiumok helyzete. 

A szovjet és lengyel egyetemek vonatkozásában megemlítendő, hogy a peda-
gógiai oktatás elégtelen időkeretének problémáját az oktatásügyi szakemberek 
már ismételten felvetették. Az SZKP Központi Bizottságának és a SZU Minisz-
tertanácsának az általánosan kötelező középfokú oktatásra való áttérés befeje-
zéséről és az általánosan képző iskola továbbfejlesztéséről szóló 1972 júniusi 
határozata leszögezte, hogy „intézkedéseket kell tenni a pedagógusoknak az 
egyetemeken történő képzése megjavítására",4 és feltehetőleg a most kidolgozás 
alatt álló, 1973 őszétől bevezetendő új egyetemi tantervekben a pedagógiai ok-
tatás tekintetében is módosítások történnek. Ugyancsak változások várhatók 
Lengyelországban is, ahol a LEMP Központi Bizottsága által az oktatásügy 
helyzetének és perspektíváinak tanulmányozására kiküldött szakértői bizottság 
jelentése nyomán ez évben fontos párt- és állami döntésekre kerül sor., 

Ami hazánkat illeti: a pedagógiai—pszichológiai oktatás tantervi keretei az 
egyetemeken magasabbak ugyan, mint a lengyel, román és szovjet egyetemeken, 
de alatta maradnak Románia kivételével valamennyi ország tanárképző főisko-
lai óraszámainak, valamint az NDK-beli és a csehszlovákiai egyetemek óraszá-
mainak — és minden bizonnyal a tényleges szükségleteknek is. Ezzel szemben a. 
tanárképző főiskolák igen „előkelő" helyen állnak, és csak a csehszlovákiai peda-
gógiai fakultások (4 éves tanulmányi idejű, az általános iskola 6—9. osztálya 
tanárainak képzését ellátó, részben a területileg közeleső egyetemhez tartozó, 
részben önálló intézmények) és a lengyel nevelőképző főiskolák (WSN, egy fő- és 
egy mellékszakos .általános iskolai pedagógusokat képző, 3 éves tanulmányi idejű 
intézmények) „előzik meg" őket. (Ez utóbbiaknál persze felvethető a kérdés, 
hogy a rendkívül magas óraszámok valóban indokoltak-e, és hogy azt a szak-
tárgyi oktatás, a képzés valamely más szektora vagy — magas kötelező óraszá-
mokkal — a hallgatók rovására biztosították-e?) 

A magyar tanárképző intézmények helyzetével kapcsolatban említést érde-
mel még az, hogy a 60-as évek közepe óta az egyetemeken és a tanárképző fő-
iskolákon a fejlődés ellentétes irányú. A pedagógiai—pszichológiai oktatás 1969 
óta érvényben levő tantervi keretei az 1963. évi bölcsészkari és az 1965. évi ter-
mészettudományi kari tantervhez képest 13, ±11. 8%-kal csökkentek. B O L L A 

Kálmán más számítások alapján — a szakmódszertani oktatás és az iskolai gya-
korlat kereteit is beszámítva — a bölcsészkarok vonatkozásában még nagyobb 
arányú (20%-os) csökkenést mutat ki.5 Ezzel szemben a tanárképző főiskolák 
1973. évi tantervében a pedagógiai—pszichológiai tárgyak óraszáma az 1964. 
évi tantervhez képest 27,6%-kal emelkedett. 

Egyes országok, ±11. intézmények esetében a szakmódszertani oktatás és az iskolai 
gyakorlat tantervi keretei az összképet pozitív vagy negatív irányban módosíthatják. 

( így pl. a csehszlovákiai tanárképző intézményekben — mind a filozófiai és a 
természettudományi karokon, mind a pedagógiai fakultásokon — meglehetősen 
rövid az iskolai gyakorlat időtartama, míg nálunk e téren az egyetemeken sokkal 
kedvezőbb a helyzet.) — Az 1973 őszén több országban bekövetkező tantervi 
változások után mindenesetre felettébb tanulságos lenne egy olyan összehason-
lító táblázat összeállítása, amely a tanárképzés összes szektorainak — ideológiai 

4 Pravda, 1972. jún. 25. 1. old. 
• 5 Az Eötvös Loránd Tudományegyetem története. 1945—1970. (Bp. 1972. 499—509. old.) 
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képzés, egyéb általánosan kötelező tárgyak, szaktárgyi oktatás, pedagógiai— 
pszichológiai képzés, szakmódszertani oktatás és az említett számítási nehézsé-. 
gek ellenére az iskolai gyakorlat — tantervi arányát feltüntetné. 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás intenzitásának fokozása szempontjából 
igen lényeges kérdés e tárgyak elméleti és gyakorlati óráinak aránya. Ennek vizs-
gálata a rendelkezésünkre álló dokumentumok alapján csak korlátozott mérték-
ben lehetséges, mert forrásaink számos esetben csak az együttes óraszámot köz-
lik, olyan esetekben pedig, amikor a tantervek nem rögzítik pontosan az elméleti 
és a gyakorlati órák számát, az egyes intézményeknek lehetőségük van az elő-
adásoknak szemináriumokkal, laboratóriumi gyakorlatokkal stb. való kombiná-
lására, amelynek mértéke intézményenként és tárgyanként is változó. A gya-
korlati órák aránya igen magas a csehszlovákiai tanárképző intézményekben 
(50, 111. 61,8%), valamint a lengyel egyetemek filozófiai fakultásain (50%).. 
A szovjet pedagógiai főiskolákon ez az arány 26%, az egyetemeken viszont csak 

Ami a többi európai szocialista országot illeti: á bulgáriai tanárképző intézmé-
nyek tantervei nem állnak rendelkezésünkre; a folyamatban levő átszervezés 
(a felsőoktatási intézmények és a kutatóintézetek integrációja, többfokozatú 
képzés bevezetése) következtében egyébként is új tantervek készülnek. Jugosz-
láviában egységes, központi tantervek nincsenek, az egyes köztársaságokban levő 
tanárképző intézmények tanulmányi programjai között lényeges eltérések van-
nak.6 

A tőkés országok tanárképző intézményeiben folyó pedagógiai—pszichológiai 

oktatás tantervi kereteiről, arányáról — mint említettük — egzakt adatokat 
nem tudunk közölni, a pedagógiai oktatás helyzetére és a fejlődés tendenciáira 
vonatkozólag csak néhány általános jellegű megjegyzést tehetünk. Az egyete-
mi és a főiskolai óraszámok között itt is jelentős eltérések vannak. A tőkésor-
szágok közül a pedagógiai oktatás a legkedvezőbb helyzetben kétségkívül Svéd-
országban van; a svédországi pedagógusképzés „legfőbb jellemzője a pszicholó-
giai, pedagógiai és módszertani oktatás, valamint az iskolai gyakorlat nagy súlya, 
magas színvonala és hatékonysága". Angliában az egyetemeken a pedagógiai 
oktatás — a korábbi gyakorlattól eltérően — mindinkább általánossá válik, 
elsősorban egy éves kiegészítő képzés formájában, de 18 egyetemen már az egye-
temi tanulmányokkal párhuzamos pedagógiai oktatást is megszervezték. Fran-
ciaországban a pedagógiai képzés korábban a 3 éves egyetemi tanulmányokat 
követő gyakorlóév alatt történt. Az egyetemi reform után már 4 éves egyetemi 
tanulmányokat és egy éves iskolai gyakorlatot követelnek meg; a pedagógiai 
oktatás pedig már a I I I . évben megkezdődik. Az NSZK-ban is a reformtörek-
vések és intézkedések arra irányulnak, hogy a korábban elégtelen időtartamú 
pedagógiai „kísérő tanulmányok" helyett intenzívebb pedagógiai—pszichológiai 
képzést biztosítsanak. A szociáldemokrata irányítás alatt álló 5 tartomány 1972-
ben közös pedagógusképzési programban állapodott meg; e szerint a középiskolai 
tanárok a jövőben egyszakos képzésben részesülnének, és az óraszám egyharmada 
jutna a neveléstudományi, valamint a filozófiai és szociológiai stúdiumokra.7 

A pedagógiai—pszichológiai tárgyak tantervi kereteinek és arányának vizs-
gálata megmutatja e tárgyak „helyét", súlyát az egyes országok tanárképző in-

6 Pedagógusképzés. 43—109. old. 1 

7 Uo. 185—300. p.; Stufenlehrer-Ausbildung in 5 Landern. (Die Deutsche Universitatszeitung 
vereinigt mit Hochsehul-Dienst, 1972. 21. szám, 877. old.) 
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tézményeiben — a problémák mélyebb feltárását azonban csak a pedagógiai 
oktatás tantervi struktúrájának analízise és az egyes tárgyak helyzetének tanul-
mányozása teszi lehetővé. 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás tantervi struktúrájának elvi kérdései 

A tantervi struktúra elemzése során felesleges valamennyi tárgyalt ország 
tanárképző intézménye tantervének bemutatása (ez egy-két intézmény — mint 
pl. Lengyelországban a középiskolai tanárokat képző 5 éves tanárképző főiskola, 
a WSP — esetében a szükséges adatok hiányában nem is lehetséges), olyan in-
tézmények esetében, ahol a pedagógiai—pszichológiai tárgyak oktatása csak 
2—3 féléven át folyik, „táblázatok" összeállításától nyilván eltekinthetünk, és 
szükségtelen a hazai tanárképző intézmények tanterveinek ismertetése is, mint-
hogy olvasóink többsége azokat nyilván ismeri. Ezért elégségesnek véltük 4 tan-
terv közlését: a szovjet pedagógiai főiskolákét8 (2. sz. melléklet), a csehszlovákiai 
pedagógiai fakultásokét9 (3. sz. melléklet), a lengyelországi nevelőképző főiskolá-
két10 (4. sz. melléklet), valamint az NDK-beli egyetemek és pedagógiai főiskolák 
kerettantervét11 (5. sz. melléklet). 

A tantervi struktúra tanulmányozása során előbb az elvi kérdéseket kell érin-
tenünk: az oktatás folyamatosságának, az egyes tárgyak egymásra, épülésének, 
fokozottabb összhangjának, valamint az elmélet és a gyakorlat egységének kér-
déseit. 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás folyamatosságáról természetesen csak azon 
tanárképző intézmények esetében beszélhetünk, ahol a pedagógiai—pszicholó-
giai tárgyak kielégítő időkerettel rendelkeznek; 60—90—120 órás tantervi kere-
tek mellett az oktatás „kontinuitásáról" aligha lehet szó. A pedagógiai—pszicho-
lógiai oktatás folyamatosságának fontosságát különösen az újabb szovjet doku-
mentumok hangsúlyozták; a pedagógiai főiskolák új — 197Ó. évi — tantervé-
nek kidolgozása során az egyik vezető szempontnak azt tekintették, hogy a 
pedagógiai tárgyak oktatását a tanulmányok egész időtartamára kiterjesszék, 
ami „lehetővé teszi a hallgatók pedagógiai .érdeklődésének állandó ébrentartá-
sát".12 A mellékelten közölt tantervek mind gondoskodnak a folyamatos peda-
gógiai képzésről; a „lyukas" félévekben a táblázatokban nem szereplő szakmód-
szertani oktatás (ill. egyes esetekben az iskolai gyakorlat) biztosítja a szükséges 
folytonosságot. Ez jellemzi tanárképző főiskoláink tantervét is. 

8 Ucsebnüe planü pedagogicseszkih insztitutov. (Moszkva, 1970.); Ju. K. Babanszkij: Die 
Ausbildung von Lehrern für die allgemeinbildende Mittelschule an den Pádagogischen Instituten 
der UdSSR. (Vergleichende Padagogik, 1971. 263—283. old.); V. E. Jarnatovszkaja—V. K . 
Grigorjev: Pedagógusképzés a szovjet pedagógiai főiskolákon. (Magyar Pedagógia, 1972. 353— 
358. old.); Pedagógusképzés. 165—183. old. 
. 9 Pedagógusképzés. 63—88. old.; L. Smik—L. Merva: K príprave posluchaéov pedngogickych 
fakóit. (Yysoká Skola, 1971—72. 355—359. old.) 

10 St. Kaczor: Doskonalenie systemu ksztalcenie nauczycieli. (Dydaktika Szkoly Wyzszej, 
1970. 4. szám, 17—39. old.); T. Musiol: Zum System der Lehrerbildung in der Yolksrepublik 
Polen. (Yergleichende Pádagogik, 1972. 84—90. old.); Pedagógusképzés. 111—125. old. 

11 W. Roksch: Zum System der Lehrerbildung in der DDR. (Vergleichende Padagogik, 1971-
28—43. old.); Pedagógusképzés. 127—146. old. 

1 2 Jarnatovszkaja—Grigorjev i. m.; Babanszkij i. m.; V. K. Rozov: Skole — vszesztoronne 
podgotovlennogo ucsitelja. (Vesztnyik Vüszsej Skolü, 1971. 2. szám, 10—18. old.) 
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A pedagógiai—pszichológiai oktatás lényeges tantervi kérdése a tárgyak 
logikus egymásraépülésének megteremtése. A fő prob lémák e követe lmény meg-

valósítása terén a pedagógiai—pszichológiai propedeutika kérdése, a nevelés-
történet helye, továbbá a pszichológiai és a pedagógiai studiumok viszonya (kü-
lönösen a pedagógiai pszichológia tantervi elhelyezése). Az ezzel kapcsolatos-
kérdésekre az egyes tárgyak profiljának tárgyalása során még visszatérünk. 
A szovjet pedagógiai főiskolai tanterv egyébként a pedagógiai—pszichológiai, 
tárgyak új rendszerének kidolgozásával igen figyelemreméltó eredményeket ért 
el, egyedül az életkori pszichológia („vozrasztnaja pszihologija") VI I . félévre 
helyezése látszik problematikusnak.13 

E kérdés már átvezet a pedagógiai—pszichológiai oktatás egyik fő problémájá-
hoz, a pedagógiai és pszichológiai tárgyak fokozottabb összhangjának követelmé-

nyéhez. Nemcsak azért, mert még a legtökéletesebb tantervi elhelyezés esetén 
is, N A G Y Sándort idézve „bizonyos anticipálási problémák mindenképpen jelent-
keznek, és nagyfokú tartalmi koordináció szükséges", 14 hanem azért is, mert az. 
egymástól elszakított pszichológiai, neveléselméleti és didaktikai oktatás meg-
nehezíti a hallgatók számára a pedagógiai folyamat komplex voltának meg-
értését. Az iskola életében, a gyermekek nevelésében a pszichológiai, nevelés-
elméleti, didaktikai stb. elemek gyakran összefonódva jelentkeznek, és egy-egy 
konkrét pedagógiai probléma megoldása során a fiatal tanárnak percek, sokszor 
másodpercek alatt kellene eljutnia ahhoz a szintézishez, amelynek megteremté-
sére a pedagógiai—pszichológiai oktatás évek alatt nem volt képes. A probléma 
jelentőségét az elmúlt években különösen az NDK-ban hangsúlyozták, és az. 
egyes tárgyak közti összhang elmélyítése érdekében fontos tantervi intézkedése-
ket tettek (az I—I I . félévben pedagógiai—pszichológiai alapstúdium, az utolsó-
félévben pedig komplex jellegű zárókollégium bevezetése), de egyes szakemberek, 
e tárgyak további — ha egyelőre még nem is megvalósítható — integrációjának 
gondolatát is felvetették. „Ma még nem jutottunk el az egyszer talán szükségessé-
váló felfedezéshez — írta H . STOLZ —, hogy a külön pedagógiai és pszichológiai, 
képzés helyébe a 'személyiségfejlesztés- és nevelés' átfogó diszciplínának kell' 
lépnie."15 Nem csekély feladatot jelent a pedagógiai—pszichológiai oktatás és a 
szakmódszertani oktatás koordinálása is. 

Végül, de nem utolsó sorban említenénk meg a pedagógiai—pszichológiai 
oktatás tantervi struktúrájának talán legfontosabb kérdését: az elmélet és a 
gyakorlat egységének hatékonyabb megvalósítását. E z egyébként szorosan össze-

függ a pedagógiai oktatással szemben leggyakrabban felhozott kifogásokkal is: 
a túlzottan „elméleti" (pontosabban elméletieskedő), a hallgatók gyakorlati 
pedagógiai tapasztalataira nem építhető oktatás nem alkalmas az érdeklődés fel-
keltésére. E kétségtelen probléma megoldását egyrészt az segítheti elő, ha az 
oktatás határozottan törekszik „a nagyobb egzaktság irányába, más szóval 
a modern kísérleti pedagógia eredményeinek maximális felhasználására",16 másrészt 

v iszont az, ha a tanárjelöltek gondosan kidolgozott és a pedagógiai—pszichológiai 

13 I. T. Ogorodnyikov: XXIV. sz'ezd KPSZSZ i aktual'nüe problemü vüszsego pedagogicsesz-
kogo obrazovanija. (Szovjetszkaja Pedagogika, 1971. 7. szám, 64—74. old.); V. A. Melnyikova :. 
0 metodika analiza sztrukturü cikla pszihologo-pedagogicseszkih diszciplin. (Uo. 1972. 4. szám,. 
60-69. old.) 

1 4 Nagy Sándor: A pedagógiai felkészítés rendszerének tökéletesítése a tudományegyetemen.. 
(Felsőoktatási Szemle, 1967. 534—540. old.) 

15 II. Stolz: Schulpraxis und Lehrerausbildung. (Padagogik, 1969. 160—171. old.) 
1 6 Nagy i. m. 536. old. (Kiemelés az eredetiben.) 
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•oktatással tervszerűen összehangolt program alapján már első éves koruktól kezdve 

pedagógiai—pszichológiai megfigyeléseket, majd aktív gyakorlati tevékenységet 

végeznek. 1 1 Ez utóbbi törekvés jellemezte a szovjet pedagógiai főiskolák új tan-
tervét, valamint az NDK-ban az egyetemek és a pedagógiai főiskolák számára 
1968-ban kidolgozott kerettantervet.18 Hasonló törekvésekkel találkozunk más 
szocialista országokban, sőt igen gyakran a tőkésországok tanárképző intéz-
ményeiben is. ( így pl. heti 4 órás bevezető gyakorlati foglalkozások szervezése 
az I. évben a hamburgi egyetemen, ugyancsak az I. évben 5 hetes iskolai gyakor-
lat a keele-i egyetemen, iskolai-nevelési gyakorlatok már az alsóbb évfolyamokon 
több amerikai egyetemen és college-ben stb.19) 

E gyakorlatok az elmélet és a gyakorlat kapcsolatának új, dialektikus felfo-
.gását jelentik. Míg a gyakorlati képzés hagyományos koncepciója a gyakorlatot 
az elsajátított ismeretek alkalmazására korlátozta, e gyakorlatok — különösen 
az első félévekben — gyakran megelőzik az elméleti előadásokat, és ily módon 
új ismeretek szerzésére is szolgálnak. Ugyanakkor viszont a képzés utolsó idő-
szakában nagy hangsúlyt kap az iskolai gyakorlat során szerzett tapasztalatok 
-elvi általánosítása, az elméleti és a gyakorlati oktatás keretében elsajátított is-
meretek szintézisbe foglalása. Ennek eredményes megvalósítását az NDK-ban, 
valamint több más ország tanárképző intézményeiben tantervi intézkedésekkel 
.is biztosítani kívánják. 

Nem hagyható említés nélkül az a tény, hogy hazánkban, ahol a pedagógiai 
.képzés vonatkozásában az elmélet és a gyakorlat egységének követelménye a 
nemzetközi fejlődést megelőzve már a 60-as évek elején megfogalmazást nyert, és 
ennek érdekében bizonyos kezdeti lépések is történtek,20 a realizálás tantervi fel-
tételei az egyetemeken és a tanárképző főiskolákon az utóbbi években ellentétesen ala-

kultak. Az egyetemeken az 1969. évi tantervi irányelvek az iskolai megfigyelések 
számát jelentősen apasztották, a I I I . éves nevelési gyakorlat időtartamát felére 
csökkentették, és a tanárjelöltek csak a I I I . évben kerülnek először kapcsolatba 
az iskolával, a gyermekekkel. A tantervi irányelvek ugyanakkor megszüntették 
az iskolai gyakorlat során szerzett tapasztalatok megvitatására, elméleti általá-
nosítására szolgáló'szakmódszertani és pedagógiai szemináriumokat is, ami sajá-
tos ellentmondásban van a komplex államvizsga egyidejű bevezetésével. (Meg-
jegyzendő, hogy a szegedi bölcsészkaron'a pedagógiai és a szakmódszertani sze-
mináriumok továbbra is megmaradtak.) Ezzel szemben a tanárképző főiskolák 
1973. évi tanterve a II . félévtől kezdve előír egyéni és csoportos hospitálásokat, 
valamint nevelési és tanítási gyakorlatokat, a V I I I . félévben pedig 2 órás szin-
tetizáló szemináriumot vezetett be. 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás tantervi struktúrájával kapcsolatos elvi 
kérdések tanulmányozását követően meg kell vizsgálnunk az egyes tárgyak tan-
tervi elhelyezésével, tartalmával és funkciójával összefüggő problémákat. 

1 7 Drien Károly: Az elmélet és a gyakorlat egymáshoz való viszonya, kapcsolata és aránya 
a tanárjelöltek pedagógiai felkészítésében. (Az általános iskolai tanárképzés pedagógiai problé-
mái. Eger, 1968. 103-112. old.) _ 

1 8 Babanszkij i. m.; Jarnatovszkaja—Grigorjev i. m.; Roksch i. m.; B. Kaiser: A pedagógiai-
pszichológiai alapvetés és a gyakorlati pedagógiai tevékenység szerepe az alkotó tudományos 
"képzési rendszerben. (Korszerűség és nevelés a tanárképzésben. Szeged, 1970. 161—164. old.) 

19 H. Gudjons: An der Praxis studieren. (Westermanns Pádagogische Beitrage, 1971. 4. szám, 
166—184. old.); Széchy Éva: A brit felsőoktatás korszerűsítési tendenciáiról. (Korszerűsítési 
törekvések az angol felsőoktatásban. Információk a felsőoktatás köréből. Bp. 1972. 7—24. old.) 

«» Nevelésügyünk húsz éve. 1945—1964. (Bp. 1965. 539—543. old.) 
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A pedagógiai—pszichológiai tárgyak oktatásának egyes problémái 

A legelső probléma, amelyet fel kell vetnünk, a pedagógiai—pszichológiai pro-
pedeutika kérdése. Mint a közölt tantervekből kitűnik, ilyen bevezető kollégiu-
mok szerepelnek a szovjet pedagógiai főiskolákon, az NDK-beli egyetemeken és 
pedagógiai főiskolákon, a csehszlovákiai pedagógiai fakultásokon, a lengyel 
nevelőképző főiskolákon — és a tőkésországokban is több intézményben. Ennek 
fontosságát különösen kiemelik a szovjet és az NDK-s dokumentumok (az utóbbi 
ország tanárképző intézményeiben a pedagógiai—pszichológiai „Grundkurs", 
mint említettük, integrációs funkciót is betölt21). Ügy véljük, hogy e bevezető 
kollégium tantervbe iktatása ellen nehéz lenne racionális érveket felhozni. 

A pszichológiai tárgyak szerepének, súlyának növekedése kétségkívül a fejlő-
dés általános tendenciáját jelenti. A pszichológiai oktatás tartalma átalakuló-
ban van; a szovjet pedagógiai főiskolák új pszichológiai programjai — a hagyo-
mányos tananyagfelépítési sémákkal szakítva' — a középpontba a személyiség 
fejlődésének elvét állították, a pszichikai folyamatok mechanizmusának és tár-
sadalmi feltételeinek feltárására törekedtek.22 Hasonló tendenciák tapasztalha-
tók más országokban, köztük hazánkban is. Több országban felmerült a szociál-
pszichológia nagyobb súllyal — esetleg külön tárgyként történő —: oktatásának 
gondolata is. 

A neveléstörténeti oktatás jellegének és tantervi elhelyezésének problémája még 
nem tekinthető egyértelműen megoldottnak. Néhány ország egyetemein a tan-
tervi keretek Prokrusztész-ágyába a neveléstörténet már nem fér be, legfeljebb 
fakultatív tárgyként adják elő. Azokon az egyetemeken és főiskolákon, ahol a 
.neveléstörténet szerepel a kötelező tárgyak között, általában a hagyományos 
módon, tehát a neveléselméleti és didaktikai stúdiumok után kerül előadásra. 
Ez volt a gyakorlat a Szovjetunióban is 1970-ig. A 60-as években á szovjet peda-
gógiai folyóiratok hasábjain vita folyt e tárgy funkciójáról és elhelyezéséről. 
Mint I . T. OGORODNYJKOV kifejtette: „felmerül a kérdés, mennyire helyes előbb 
"tanítani a neveléselméletet, mint a neveléstörténetet? Az ilyen sorrend ellent-
mond a tudományfejlődés logikájának,- ismétlődéseket eredményez, csökkenti 
iszámos pedagógiai probléma feltárásának tudományos színvonalát. Valóban, 
hogyan lehet tanulmányozni a didaktika és a neveléselmélet korszerű, "mai prob-
lémáit, ha semmit sem tudunk azok keletkezéséről és fejlődéséről?"23 E vitát 
lezárva a SZU Oktatásügyi Minisztériuma mellett működő tudományos-mód-
szertani tanács a neveléstörténetnek a I I I . félévben, tehát a pedagógiát megelőző 
tárgyalása mellett foglalt állást. E tárgy — a tantervekhez kiadott minisztériumi 
módszertani útmutató szerint — „segítséget ad a hallgatónak, hogy alaposab-
ban megértse a szovjet pedagógia modern problémáit és pedagógiai gondolkodás 
fejlődjék ki benne".24 Mint ismeretes, hazánkban is az egyetemeken a nevelés-
történet 1963-tól a pedagógia oktatása előtt kerül előadásra, ettől újabban a buda-
pesti egyetem eltért e tárgynak a VII. félévre helyezésével (és részben probléma-
történeti jellegűvé változtatásával). A neveléstörténetnek a pedagógiai oktatást 

2 1 Babanszkij i. m.; Kaiser i. m.; Humboldt-Universitat zu Berlin. Sektion Padagogik. Studien-
fiihrer zum padagogisch-psychologische Grundkurs. (Berlin, 1971. Kézirat.) 

2 2 Babanszkij i. m.; L. B. Itelszon: Aktualnüje zadacsi peresztrojki prepodavanija pszihologi-
•cseszkih diszciplin. (Szovjetszkaja Pedagogika, 1971. 6. szám, 96—100. old.) 

23 I. T. Ogorodnyikov: Szovremennüe problemü vüszsego pedagogicseszkogo obrazovanija. 
(Uo. 1968. 4. szám, 70—78. old.) 

24 Ucsebnüe planü pedagogicseszkih insztitutov. (Moszkva, 1970. 6. old.) 
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megelőző tárgyalása ellen egyetlen súlyos érv hozható fel: e tárgy tanulmányo-
zása a kellő neveléstudományi alapismeretekkel nem rendelkező hallgatók szá-
mára nem lebecsülendő nehézségeket okoz. A pedagógiai bevezető kollégium tan-
tervbe iktatása ezt a problémát is megoldja. A neveléstörténettel kapcsolatban 
megemlítendőnek tartjuk még azt, hogy a csehszlovákiai pedagógiai fakultáso-
kon e tárgy oktatása előadások helyett szemináriumok keretében történik. 

A pedagógiai (neveléselméleti és didaktikai) oktatás ugyancsak jelentős vá l to-

zásokon megy keresztül. Az oktatásügy új igényei, a pedagógusok társadalmi— 
közéleti szerepének növekedése, a neveléstudományok, de különösen a rokon- és 
határtudományok fejlődése egyrészt a neveléselmélet és a didaktika tananyagá-
nak jelentős mérvű átalakulását eredményezi, másrészt pedig egyes kérdéskörök 
külön résztárgyként történő oktatását. E kérdéskörök közül — a teljesség igénye, 
nélkül — megemlítenénk a pályaorientáció, az ifjúsági szervezetek nevelőmun-
kája, a szociálpedagógia, a szexuális nevelés, a felnőttoktatás, a modern oktatási, 
eszközök, a programozott oktatás, az összehasonlító pedagógia stb. oktatását. 
E kérdéskörök nagy részének az eddigieknél részletesebb oktatására törekednek, 
tanárképző főiskoláink pedagógiai oktatása korszerűsítésének folyamatban levő 
munkálatai során is. 

Korunk jellemző vonása a. pedagógiai oktatásban a neveléstudomány, az ok-
tatásügy társadalmi vonatkozásainak előtérbe kerülése. A tanári munkával, 
szemben támasztott növekvő követelmények felvetik ezzel összefüggésben a 
nevelésszociológia oktatásának szükségességét is. A lengyel egyetemeken ennek, 
elemeit már néhány éve oktatják, külön tárgyként Nevelés- és oktatásszocioló-
gia elnevezéssel a szocialista országok közül először a román tanárképző intéz-
ményekben vezették be a közelmúltban. E tárgyat a tőkésországokban is szá-
mos intézményben oktatják.25 

Az iskolaszervezettan — külön tárgyként vagy a pedagógia résztárgyaként 
— igen sok tanárképző intézmény programjában márTégebben is helyet foglalt,, 
de oktatásának eró'sen leíró, túlzottan praktikus (olykor prakticista) jellege miatt 
eléggé háttérbe szorult. Ezért figyelemre méltók azok a törekvések, amelyek 
e tárgy oktatáspolitikai irányban való átalakítását és jelentőségének növelését 
célozzák. Ilyen irányú kezdeményezésekkel legújabban hazánkban is találkoz-
hatunk. 

A kiegészítő tárgyak között szerepel több intézményben az iskolahigiénia. 
Oktatásával kapcsolatban feltétlenül említést érdemel az új szovjet pedagógiai 
főiskolai tantervben bekövetkezett változás: e tárgy ,,Életkori fiziológia és iskola-
higiéniá"-ra történt módosítása. E tárgy fő feladata a gyermekek fizikai fejlő-
dése törvényszerűségeinek, sajátosságainak, a fejlődésbeli különbségeknek-a be-
mutatása, amelyek ismerete nélkülözhetetlen az eredményes pedagógiai—pszicho-
lógiai tanulmányokhoz. Hazai vonatkozásban ennek szükségességét W E B E R . 

Mihály már 1970-ben felvetette.26 

Az elméleti oktatás és az iskolai gyakorlat során szerzett ismeretek szintézisé-
nek kialakítása érdekében — mint az előzőek során már vázoltuk — nagy jelen-
tősége van az utolsó egy-két félévben tartott pedagógiai—pszichológiai szemináriu-

25 Programa cursului de sociologie a educafáei si invápimintului. (Forum. Revista Invátá-
mintului Superior, 1972. 2. szám, 47—50. old.); C. A. Anderson: Sociology of education in a 
compnrative framework. (International Review of Education, 1970. 2. szám, 147—160. old.) 

2 6 Weber Mihály: A fiziológiai felkészítés a tanárképzésben. (Felsőoktatási Szemle, 1970-
100-101. old.) 
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moknak kollégiumoknak. Ilyen komplex jellegű, 3 órás zárókollégiumot vezettek 
iie az NDK-ban (Abschlússkurs), de más intézmények tantervében is szerepelnek 
•e célkitűzést szolgáló kollégiumok, de különösen szemináriumok. 

I t t érintenénk a szakmódszertani oktatás tantervi elhelyezésének kérdését is. Ügy 

tűnik, hogy ez a szocialista országokban ma már különösebb problémát nem 
jelent, általában a pedagógiai oktatást követően és az iskolai gyakorlatot meg-
előzően kerül sor e tárgy oktatására (az egyetlen általunk ismert kivétel a deb-
receni egyetem, ahol a szakmódszertani oktatás a IX—X . félévre tolódott át). 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás fejlődése szempontjából igen nagy jelen-
tőségű a választható és a fakultatív tárgyak oktatásának elterjedése, elsősorban az 

NDK-ban és a szovjet pedagógiai főiskolákon. Az NDK-ban a választható köte-
lező tárgyakra az ismertetett kerettanterv az V. félévben heti 2, a VI—VII . fél-
évben pedig heti 3—3 órát irányoz elő. E tárgyakat a hallgatók a főszak, annak 
-módszertana, vagy a neveléstudományok köréből választhatják. A választásnál 
bizonyos mérvű irányítás is érvényesül; a lipcsei egyetemen például arra törek-
szenek, hogy a hallgatók 30°/0-a foglalkozzék pedagógiai, pszichológiai és szak-
módszertani tárgyú speciális stúdiumokkal. A szovjet pedagógiai főiskolák új 
tanterve a felsőbb évfolyamokon jelentős időt biztosít a választható tárgyakra 
(pl. az orosz szakon összesen 210, a történelem szakon 330, a matematika szakon 
170 órát). A javasolt választható speciális kollégiumok és szemináriumok között 
az egyes szakok tantervében nagy számban szerepelnek pedagógiai, pszicholó-
giai és szakmódszertani tárgyú stúdiumok is. (Pl. Pályaorientáció; Pionir- és 
Komszomol- munka az iskolában; Szeminárium a pedagógia, pszichológia és 
szakmódszertan egyes problémáiról; Kirándulások és turisztikai munka az isko-
lában; Matematikai szakmódszertani szeminárium; Az iskolai fakultatív foglal-
kozások válogatott matematikai kérdései; Iskolán kívüli biológiai munka; Bio-
lógiai szemléltető eszközök készítése stb.) 

E választható kötelező tárgyakon kívül a. tantervek fakultatív tárgyak fel-
vételét is lehetővé teszik. (Pl. Az iskolai fakultatív tárgyak metodikája; A neve-
lőmunka módszerei; A kifejező olvasás metodikája stb.) Fakultatív pedagógiai— 
pszichológiai kollégiumokat és szemináriumokat tartanak más tanárképző in-
tézményekben is, így több szovjet egyetemen, a csehszlovákiai pedagógiai fakul-
tásokon stb. A speciális kollégiumok és szemináriumok szerepének növekedése 
a pedagógiai oktatás fejlődésének egyik jellemző vonása. 

A fenti áttekintés — úgy véljük — képet nyújtott arról az ellentmondásról, 
amely a növekvő társadalmi igények, a tudományos fejlődés és a pedagógiai— 
pszichológiai oktatás hagyományos keretei, jelenlegi tantervi lehetőségei között 
a tárgyalt országok tanárképző intézményeinek jelentős részében fennáll. Tanul-
mányunk utolsó részében a fenti ellentmondás feloldásának, a pedagógiai— 
pszichológiai oktatás problémái megoldásának irányait és feltételeit tesszük vizs-
gálat tárgyává. 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás továbbfejlesztésének irányai és alapvető feltételei 

A továbbfejlődés útjait, feltételeit vizsgálva először is választ kell-adnunk a 
kiindulásként felvetett kérdésre: a pedagógiai—pszichológiai oktatás tantervi 
kereteinek problémájára. Az előzőek során kifejtettek alapján nem lehet vitás az, 
hogy a képzés céljának megfelelő, minimálisan szükséges tantervi keretek bizto-
sítása nélkül a pedagógiai—pszichológiai oktatás a növekvő feladatoknak nem 
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tud eleget tenni. A szükséges óraszám számos tényező függvénye, és az orszá-
gonként, ill. intézménytípusonként csak alapos tudományos elemzés után dönt-
hető el. A külföldi adatok összehasonlítható tanulmányozása alapján úgy véljük, 
hogy 4—5 éves képzési idejű intézményeknél mintegy 275—300 órás időkeretre 
lenne szükség. 

A tantervi keretek több országban is indokolt tágítása azonban önmagában 
még nem oldaná meg a pedagógiai—pszichológiai képzés problémáit. A fő kérdés r 
a pedagógiai—pszichológiai oktatás tudományos színvonalának emelése, módszerei-

nek korszerűsítése, a gyakorlattal való kapcsolatának erősítése és hatékonyságának-

növelése. 

Az ezzel kapcsolatos feladatok meghatározásánál a tanárképzés korszerű kon-
cepciójából, célkitűzéseiből kell kiindulnunk. Korunkban a szocializmus, ill. a 
kommunizmus építésének növekvő feladatai, a tudományos-technikai forrada-
lom kibontakozásával összefüggő új követelmények olyan tanárok képzését te-
szik szükségessé,- a k i k alkotó módon tudják alkalmazni ismereteiket, a tudományos 

gondolkodás képességével rendelkeznek és tevékenységük során lépést tudnak tartani 

szaktárgyuk, a pszichológia, a pedagógia és a szakmódszertan fejlődésével. E z é r t , 

ma már nem elégséges az alapvető pedagógiai és pszichológiai ismeretek közlése: 
és számonkérése, hanem a képzés során ki kell fejleszteni a tanárjelöltek pedagógiai, 
képességeit, ki kell alakítani pedagógiai szemléletüket, gondolkodásmódjukat. 

Ennek megvalósítása során több országban — a szocialista országok közül első-
sorban az NDK-ban és a Szovjetunióban — arra törekednek, hogy a tanárjelölteket. 
bevezessék a pedagógiai—pszichológiai kutatások módszereibe, a kísérletezés meto-

d i k á j á b a , és bevonják őket a konkrét'pedagógiai—pszichológiai kutatásokba. I l yen , 

irányú kezdeményezésekkel találkozunk néhány tőkésország — így az Amerikai: 
Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és nem utolsó sorban Svédország — 
tanárképző intézményeiben is.27 

A fejlődés tendenciája azt mutatja, hogy az új követelményeknek megfelelően 
a pedagógiai—pszichológiai oktatás formái és módszerei jelentős mértékben át-
a l a k u l n a k ; előtérbe kerülnek a hallgatók önállóságát kibontakoztató, aktív munkáját 

lehetővé tevő formák és módszerek. E z — részben az e l ő adások r ov á s á r a — a gya-

korlati jellegű foglalkozások (szemináriumok, laboratóriumi gyakorlatok, iskolai, 
megfigyelések stb.) növelését és az oktatás individualizálását jelenti. Számos 
tanárképző intézményben kísérleteket indítottak az előadásoknak gyakorlati: 
foglalkozásokkal és egyéni feladatokkal való kombinálására, sőt részben helyet-
tesítésére (így pl. a berlini Humboldt egyetemen, a philadelphiai Temple egyete-
men, a kansasi Teachers' College-ben stb.). E kísérletek eredményei mindenütt 
biztatóak, bár a hallgatók számára eleinte — mint a pedagógia egyik oktatója 
megállapította — „szokatlan követelmény volt (legalábbis a pedagógia tantárgy 
keretében), hogy önálló és intenzív tanulással fontos ismereteket szerezzenek."281 

A hallgatók önálló tevékenységének fokozása során több országban arra törek-
szenek, hogy "megismerkedjenek az iskolai élet időszerű problémáival. Mint Margót 
H O N E C K E R oktatásügyi miniszter az N D K V I I . pedagógiai kongresszusán tartott 
beszédében kifejtette: „a hallgatókat be kell vonni a konkrét pedagógiai élet fej— 

27 G. Uhlig: Zur Einbeziehuitg der Lehrerstudenten in die padagogische und psychologische-
Forscliung. (Padagogische Forschung, 1971. 6. szám, 59—66. old.); A. Yates: Introduetory 
courses in research. (Prospécts in Education, 1970. 1. szám, 25—29. old.); Széchy i. m. 

28 Das Hochschulvvesen, 1969. 653—656. old.; Universíties Quarterly, 1969. 431—436. old.;: 
The Journal of Teacher Education, 1970. 386—395. old.' 
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lődési problémáiba, az iskolában meg kell tanítani őket a problémák megoldására, 
a pedagógiai gyakorlat hiányosságainak és elmaradottságának megvitatásába".29 

A svédországi tanárképzés lényeges elvének tekintik azt, hogy a képzés a folya-
matos iskolareform szerves része. Ennek megfelelően a tanárjelöltek kritikai és 
kísérletező magatartásának, képességeinek kialakítását, az oktató-nevelő munka 
állandó felülvizsgálásához szükséges készségek kifejlesztését tűzik ki célul.30 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás formáinak és módszeréinek korszerűsítése 
során növekvő mértékben alkalmazzák mind a szemináriumok és laboratóriumi, 
gyakorlatok, mind az e tárgyakhoz kapcsolódó iskolai megfigyelések során a 
modern technikai eszközöket, elsősorban a zártláncú TV-t. A korszerű technikai 
eszközök alkalmazásával függ össze az elsősorban az USA tanárképző intézmé-
nyeiben széles körben elterjedt mikroanalilikai módszer (micro-teaching)-
Ugyancsák az USA-ban kísérletek történtek a szimulációs módszerek alkalmazá-
sára is.31 . • • 

Az oktatás formáiban és módszereiben végbemenő változások előbb-utóbb 
a pedagógiai oktatás helyenként még meglevő jskolás jellegének (hetekre, és té-
mákra lebontott előírások alapján az egész félévi ..tananyag „leadására" való-
törekvés, a vizsgákra, tankönyvek, ill. jegyzetek „bevágása" stb.) a megszűnését, 
fogják eredményezni. , 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás eredményéssége, az előrehaladás üteme: 
szorosan összefügg néhány alapvető feltétel megteremtésével. E feltételekről leg-
alább vázlatosan említést kell tennünk. -

A szükséges tantervi keretek biztosításának az előzőek során részletesebben, 
tárgyalt kérdése mellett felvetődik a tanulmányi rendszer, az oktatás struktúrájá-
nak problémája is. A pedagógiai—pszichológiai oktatás fokozott összhangjának,, 
sőt integrációjának követelménye és a pedagógiai—pszichológiai tárgyak dif-
ferenciálódásának folyamata között ugyanis nyilvánvaló ellentmondás van, amely-
nek feloldása a jelenlegi szervezeti keretek mellett még az óraszámok kívánt fel-
emelése esetén sem igen valósítható meg. A pedagógiai oktatás ugyanis nem füg-
getlenítheti magát az adott ország és intézmény tanulmányi rendszerétől; a né-
met típusú egyetemek — és a hozzájuk hasonuló főiskolák — hagyományos-
szemeszter-beosztása, a féléves-egyéves tantárgyak rendszere viszont a növekvő 
követelményeknek megfelelően rugalmas jellegű, gazdag és sokrétű, de ugyan-
akkor összehangolt, egységes képzést nyújtó oktatást csak korlátozott mérték-
ben teszi lehetővé. A pedagógiai oktatás tartalmának átalakulásával és a tár-
gyak körének kibővülésével kapcsolatban felsorolt kérdéskörök egy része ugyan 
egyideig még „belefér" a jelenlegi tantárgyak anyagába, másik részük előbb-
utóbb önállósul, legalábbis speciális kollégiumok, szemináriumok formájában,, 
vannak és növekvő számban lesznek azonban olyan fontos, speciális részstúdiu-
raok, amelyek kiemelt, szakszerű oktatása szükséges lenne, de amelyek nem igé-
nyelnek egyfélévi tanulmányokat. 

A trimeszter-rendszerre való áttérés enyhítené e problémát, de még inkább az,. 
ha a hagyományos keretektől eltérően lehetőség volna nagyobb, komplex jellegű 

29 VII. Padagogischer Kongress der DDR. . . (Berlin, 1970. 708—754. old.) 
30 II. A. Horn: Die Lehrerausbildung in Schweden. (Zeitschrift für Padagogik, 10. Beiheft.. 

1971. 49—60. old.) 
31 D. R. Cruickshank: The use of simulation in teacher education: a developing phenomenon. 

(The Journal of Teaeher Education, 1969. 23—26. old.); A. Perlberg: Micróteaching: an innovative• 
laboratory procedure. (Prospects in Education, 1970. 3. szám, 31—39. old.); G. Bachmair: 
Hochschulinternes Fernsehen in der Lehrerhildung. (AV Praxis, 1972. 2. szám, 5—10. old.) 

271' 



tantárgy-csoportok kialakítására, amelyek több, különböző időtartamú előadás-, 
jll. szemináriumsorozatból tevődnének össze. Ez természetesen alapos előkészítő 
munkát igényelne, az oktatás gondos, a hálós tervezés módszerét is alkalmazó 
tudományos megszervezését tenné szükségessé. Ebből a szempontból nagyon 
tanulságos számunkra is az 1970-ben megszervezett, de a rendes nappali tagoza-
tos oktatást többéves körültekintő előkészítő munka után csak 1973 őszén meg-
indító, egyetemi státusú klagenfurti neveléstudományi főiskola tanulmányi struk-
túrája. (E főiskolán ugyanis a hagyományos féléves előadások és szemináriumok 
helyett az oktatás alapja a blokkrendszer, amely alatt különböző időtartamú, 
intenzív és a hallgatók koncentráltabb munkáját lehetővé tevő tanfolyamok ér-
tendők; a tulajdonképpeni tantárgyak e blokkok modulszerű sorozatából áll-
nak. E rendszer előnyeit és hátrányait a gyakorlati tapasztalatok alapján kell 
majd megvizsgálni.32) 

A pedagógiai—pszichológiai oktatás tudományos színvonala emelésének el-
engedhetetlen feltétele a tanszékek alkotó tudományos kutatómunkájának, kísér-

letező tevékenységének erőteljes fokozása, va lamin t az oktatók képzettségének emelése. 

Az oktatók tudományos továbbképzésének feladata a szovjet pedagógiai főisko-
lákon az utóbbi években különösen előtérbe került, e munka hatékonyabbá 
tétele érdekében a legerősebb főiskolákon külön továbbképző fakultásokat hoz-
tak létre.33 

Az elmélet és a gyakorlat egységének alapvető feltétele a pedagógiai, pszicho-
lógiai tanszékeknek a gyakorlattal való kapcsolatának elmélyítése. Ennek jelentősé-

gét M. H O N E C K E R is hangsúlyozta idézett beszédében.34 E feltétel megvalósítá-
sára különböző lehetőségek vannak: az iskolai gyakorlattal rendelkező pedagó-
giai tanszéki oktatók számának növelésétől kezdve a tanszékek sokirányú gya-
korlati tevékenységéig. Ennek érdekében több országban is történtek erőfeszí-
tések; ezek közül megemlítenénk az oxfordi egyetem gyakorlatát, ahol az utóbbi 
években középiskolai gyakorlattal rendelkező assistant-tutorokat alkalmaznak.35 

Mind a tudományos kutatómunka fokozása, mind pedig a gyakorlattal való 
kapcsolat erősítése érdekében rendkívül nagy jelentősége volna annak, ha a pe-
dagógiai és pszichológiai tanszékek kísérleti iskolákkal rendelkeznének, ill. a jelen-
leginél lényegesen nagyobb lehetőségük volna iskolai kísérletek indítására. E 
téren különösen eredményesek a svédországi tanárképző főiskolák (pontosabban 
a 6 teljesen kiépített tanárképző főiskola) és az ezek mellett megszervezett kuta-
tóintézetek tapasztalatai.36 

Az oktatás korszerűsítésének lényeges feltétele a tanszéki laboratóriumok fej-
lesztése. 3 7 Elmaradásunk e téren a külföldi tanárképző intézmények mögött kü-
lönösen nagy. 

Ismertetésünk végére értünk. Ügy véljük, sikerült érzékeltetnünk, hogy a 
pedagógiai—pszichológiai képzés problémái világszerte bonyolultak és sokrétűek. 
Megoldásuk, az oktatás továbbfejlesztéséhez szükséges valamennyi feltétel biz-

32 P. Posch: The Klagenfurt Institute: a new model of university education. (Western European 
Education, 1970—71. 4. szám, 314—329. old.) 

33 Rozov i. m. 
34 VII. Padagogischer Kongress... 
35 A. D. Peterson: Who teaches the teacher? (Universities Quarterly, 1970. 285—290. old.) 
3 6 Kozma Tamás: Svédországi tapasztalatok a neveléstudományi kutatástervezés és irányítás 

lehetőségeiről. (Magyar Pedagógia, 1971. 78—94. old.); Kozma Tamás: Az oktatáspolitika és a 
neveléstudomány viszonya Svédországban. (Uo. 1972. 210—223. old.) 

3 2 Kelemen László: A pszichológia oktatás a pedagógusképzésben. (Felsőoktatási Szemle, 
1972. 439—445. old.) 
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tosítása nyilvánvalóan nem történhet meg egyik napról a másikra. Áz oktatás-
ügy fejló'désének igényei, a tanárképzés érdekei azonban egyre sürgetőbben állít-
ják előtérbe e kérdést, a pedagógiai—pszichológiai oktatás lényegesen magasabb 
színvonalra helyezésének; hatékonyabbá válásának követelményét. 

A pedagógiai-pszichológiai tárgyak óraszáma és aránya 
az egyes tanárképző intézményekben 

1. melléklet 

Intézmény, szak — 
óraszáma 

A ped.-pszich. tárgyak 

összóraszáma .. tantervi aránya **. 

Szovjetunió • . . 
Egyetemek 

120 2,76 —• orosz szak 7 120 2,76 
•—. román—germán nyelvi szakok 7 120 2,71 
—; biológia szak 6 110 2,61 
—„földrajz- szak • 7 • ' U0 2,66 

Pedagógiái főiskolák , . -

— orosz szak 18 300 8,21 

— történelem szak " ' 18 300 8,23 

— matematika szak 18 300 8,06 
— idegen nyelv—idegen nyelv 18 300 6,34 

— biológia—mezőgazd. ism. 19 -300- - -- - - 6,08 -

Lengyelország • - - \ 

Egyetemek 
— humán szakok ? 120 kb. 3,30 

— földrajz szak ? 90 •kb. 2,45 

— természettudományi szakok ? 60 kb. 1,65 

WSP ;> 300 8,75 

WSN ;> 386 15,23 

Csehszlovákia 
Egyetemek filozófiai és természettudományi 

karai 16 ? ? 
Pedagógiai fakultások 34 ? kb. 16,00 

Német Demokratikus Köztársaság 
Egyetemek és pedagógiai főisk. 18 ? kb. 9,20 

Románia 
Egyetemek 9 ? ? 

Pedagógiai főiskolák 11 ? ? 

Magyarország 
Egyetemek 

— ELTE magyar—orosz szak 
— ELTE mat.—fiz. szak 
— ELTE biol.—kém. szak 
— JATE magyar—orosz szak 
— JATE mat.—fiz. szak 
— JATE biol.—kém. szak 
— KLTE magyar—orosz szak 
— KLTE mat.—fiz. szak 
— KLTE biol.—kém. szak 

Tanárképző főiskolák 
— magyar—orosz szak 
— mat.—fiz. szak 
— biol.—kém. szak 

11 
11 
11 
12 
11 
11 
11 
11 
11 

27 
27 
27 

171 
171 
171 
182 
171 
171 
171 
171 
171 

402 
402 
402 

5,50 
5,50 
5,37 
5,93 
5,73 
5,04 
5,68 
4,82 
5,18 

12,82 
12,82 
12,67 
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2. melléklel 

A pedagógiai-pszichológiai tárgyak tanterve a szovjet pedagógiai főiskolákon 

Szemeszter 
Tantárgyak — — 

I . I I . I I I . IV. V. VI. V I I . V I I I . 

Bevezetés a pedagógiába 
Életkori fiziológiai és iskola 

higiénia 
Neveléstörténet 
Általános pszichológia 
Az iskola pedagógiája 
Életkori és pedagógiai 

pszichológia 

3. melléklet 

A pedagógiai—pszichológiai tárgyak tanterve a csehszlovákiai pedagógiai fakultásokon 
(a V I — I X . oszt. tanárainak képzésében) 

Szemeszter 
Tantárgyak 

I. I I . I I I . IV. V. VI. V I I . V I I I . 

A gyermek biológiája 1/1 — — — — — — — 
Bevezetés a pszichológiába 1/2 — — — — — — — 
Fejlődéspszichológia — 2/2 — — — — — -— 
Pedagógiai pszichológia — — 2/1 2/1 — — — — 
Választható pszichológiai 

előadás vagy szeminárium — . — — — 2 — — — 
Bevezetés a pedagógiába — 1/2 — — — — — — 
Didaktika — — 1/3 — — — — — 
Nevelés elmélet — — — 1/3 — — — — 
Neveléstörténet — — — — —/2 — — — 
Választható pedagógiai sze-

minárium — — — — — —/2 — — 
Iskolahigiénia — — — — — — 2/— — 

Megjegyzések: Az egyes rovatokon belül a / jel előtti szám az előadás, az utána következő pedig 
a gyakorlat óraszámát jelzi. 2. A hallgatók tanulmányaik során 30 órás oktatástechnikai 
tanfolyamon kötelesek részt venni. 
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4. melléklet 

A pedagógiai—pszichológiai tárgyak tanterce a lengyelországi 
nevelőképző főiskolákon (WSN) 

Szemeszter 
Tantárgyak . • 

I. I I . I I I . IV. V. VI. 

A pedagógia alapjai 

Pszichológia 

Didaktika 

Az oktatás technikai 
eszközei 

Neveléselmélet 
Iskola higiénia 
Iskolaszervezettan 

Megjegyzés: Az egyes tárgyak heti óraszámát nem ismerjük, csak összóraszámukat, valamint azt, 
hogy oktatásukra mely félévben kerül sor. 

5. melléklet 

A pedagógiai—pszichológiai tárgyak az NDK egyetemi-pedagógiai 
főiskolai kerettantervében 

36 — — — — — 

118 . - - - — 

- 96 - - -

_ _ 32 _ _ _ 

- - - 96 -
- _ - - 1 6 -

_ _ _ _ _ 24 

Szemeszter 
Tantárgyak 

I. I I . I I I . IV. V. VI. VII . VI I I . 

Pedagógiai—pszichológiai 
alapstúdium 2 2 . — — — — — — 

Általános- és fejlődéspszichológia — — 2 2 — — — — 
Pedagógia — — 2 2 — — — — 
Pedagógiai pszichológia — — — — — — 1 — 
Neveléstörténet — — — — — — 1 — 
Iskolahigiénia — — — — — — — 1 
Pedagógiai—pszichológiai 

zárókollégium — — — —' — — — 3 

Megjegyzés: A hallgatóknak a I I I . év végóig bizonyítványt kell szerezniök az audio-vizuális 
segédeszközök kezelésének elsajátításáról. 
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